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За ум ов традиційного вирощування сільськогосподарських  
культур з поля відчужується біля 60 -  70 % біологічного врожаю  
[10, 11]. Як наслідок ми отримуємо зниження інтенсивності
гуміфікації та м інералізації органічних решток. Зменш ення обсягів  
надходж ення біом аси  супроводж ується процесами інтенсивної 
мінералізації та втратами органічної речовини через розпуш ення  
ґрунту і залишення його поверхні у  вегетаційний пер іод без  
рослинного покриву [5, 10]. Д ж ерелом поповнення запасів органічної 
речовини в сівозм інах слугую ть післяжнивні та кореневі рештки  
сільськогосподарських культур [11]. В они  відіграють важливу роль не 
лише як дж ерело елементів живлення, а й як чинник забезпечення  
створення сприятливих агрофізичних, ф ізико-хім ічних і біологічних  
властивостей ґрунту [3, 10].

За ум ов традиційного вирощ ування сільськогосподарських  
культур і обробітку ґрунту з обертанням скиби рослинні рештки  
заробляються на глибину більше н іж  на 12 см, що спричиняє 
створення анаеробних ум ов при їх  розкладанні. Такі ум ови позитивно 
впливають на створення процесів бродіння, що протікає в без  
кисневому середовищ і, утворю ю ться різного роду не окислені 
з ’єднання [14].

П роте використовуючи дисковий обробіток  ґрунту або  
обробіток  б ез обертання скиби у  ґрунті розпуш еном у на глибину 8 
10 см  створюються більш  сприятливі ум ови для розкладу пожнивно - 
кореневих реш ток за рахунок кращої аерації верхнього шару ґрунту. 
Достатня кількість повітря у  ґрунті в шарі 0 -8  (10) см  сприяє також і 
активнішому розвитку аеробних мікроорганізмів, що в свою  чергу 
покращ ує розкладання рослинних реш ток та їх  мінералізацію  як 
наслідок. Крім того розпуш ення ґрунту на глибину 8-10  см  краще 
забезпечує рослину поживними речовинами, оскільки саме в цьому 
шарі зосередж ена найбільша маса коренів сільськогосподарських  
рослин.

Згідно з вченням м ікробіолога І.С. В острова заорювання  
рослинних реш ток на глибину понад 14 см  викликає процес бродіння з 
утворенням отруйних речовин, згубних для майбутнього врожаю,
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таких, наприклад, як метан, фосфористий водень, сірководень, закис 
заліза та інш і, що було доведено подальш ими дослідам и [7].

Н а теперіш ній час м ікробіологами зібрана достатня кількість 
даних щ об стверджувати, що гумус м ож е утворюватись тільки в 
аеробних ум овах, тобто починаю чи від поверхні ґрунту і на глибину  
до 6 см  [7]. При аеробном у розкладанні у  верхньому шарі ґрунту 
завжди виходять продукти цілком окислені, які, реагую чи з основами, 
дають різні солі, що йдуть на живлення рослин [ 14]. Так, м ікробіолог
І. С. Востровим на підставі проведених досл ідів  встановив, що процес 
накопичення гум усу у  верхньому шарі глибиною  до  6 см  проходить в 
24 рази активніше, н іж  у  шарі нижче глибини 14 см  [7].

До аналогічних висновків про необхідність розміщ ення не 
товарної частини рослинної біом аси  у  верхньому ш арі ґрунту прийшов 
і проф есор М. К. Ш икула, провівш и свої досл ідж ення у  базовому  
господарстві «О брій», Полтавської області [13].

Кількість рослинних решток, що надходять у  ґрунт, залежить 
від сп особу  вирощування культур та систем  удобрення. М інеральні та 
органічні добрива збільш ують надходж ення рослинних реш ток на 6 ,5 
15 % та сприяють розкладанню їх  у  ґрунті. Насичення сівозм іни до  
50 % проміжними культурами та сидератами збільш ує надходж ення  
кореневих реш ток на 2 4 ,4 -4 1 ,7  % [3, 10, 12]. Згідно багаторічних  
даних дослідж ень П. І. Бойка [6, 10], найбільш им стабілізую чим  
фактором врожайності культур є внесення добрив, потім  
впровадження сівозмін, а далі -  обробіток  ґрунту. Таким чином, 
удобрення слугує визначальним чинником підвищ ення продуктивності 
сільськогосподарських культур, а відтак і нагромадження органічної 
речовини в ґрунті [1, 2, 4]. Низка авторів зазначає, що в сучасному  
зем леробстві з  рослинними рештками надходить більш е органічних  
речовин, н іж  із добривами [8, 10, 12]. П евну частку органічних сполук  
рослини залишають у  ґрунті вже під час вегетації за рахунок відмерлих  
вегетативних органів, кореневих систем, кореневих виділень та 
сприяння інтенсифікації м ікробіологічних процесів [9, 10].

В  ум овах досл ідного поля Ж Н А ЕУ  в стаціонарному досл іді 
нами була вперше запропонована система компенсації частини  
мінеральних добрив відповідною  кількістю органічних, збалансованих  
за елементами живлення та за співвіднош енням, крім того, 
запропонована заміна традиційних органічних добрив (гною) 
альтернативними дж ерелами (солома, сидерати, післяжнивні рештки), 
враховано співвіднош ення елементів живлення в органічній речовині. 
Нами були проведені дослідж ення з  визначення накопичення кількості 
пож нивно-кореневих реш ток різних систем  удобрення
короткоротаційної сівозм іни у  стаціонарному досліді.
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Короткоротаційна сівозміна складалась з п ’яти полів (картопля, 
жито озиме, пелю ш ко-вівсяна суміш , овес з п ідсівом  конюш ини та 
багаторічні трави (конюш ина) на насіння). В провадж ені у  досл ід і 
системи удобрення включали: біологічний контроль, органічну
систем у (гній), органо-м інеральну систем у 50:50 (де 50%  -  органічних  
добрив і 50%  мінеральних), органо-м інеральну систем у 75:25 (де 75%  
органічних та 25%  мінеральних добрив), органічну систем у (сидерат) 
та мінеральну систем у удобрення. Д ослідж ення розгортались всіма 
полями сівозміни вирівнювальними посівами жита озим ого у  2010  році 
у  триразовій повторності. У  праці проаналізовані дані отримані 
протягом чотирьох років досліджень.

Слід відзначити, що у  наш их досл ідж еннях головну роль 
відіграють саме рослинні рештки, оскільки в основу в сіх  систем  
удобрення та сівозм іни в цілому покладений розрахунок  
збалансування пож ивних речовин, включаючи всю  біомасу,
отриману за вегетаційний період, окрім насіння культур.

Згідно наш их дослідж ень найбільш у масу рослинно-кореневих  
реш ток залишають після себе багаторічні трави (конюшина) на 
насіння -  52 ,70 т/га в середньом у, що відповідає 47,90%  в порівнянні з 
кількістю решток, які лишались після інш их культур сівозміни  
(рис. 1.). Далі по мірі зменш ення рослинно-кореневих реш ток  
культури сівозм іни можна розташ увати наступним чином: жито озиме 
(17 ,20  т/га), пелюш ко-вівсяна сум іш  (13 ,87  т/га), картопля (13 ,69  т/га) 
та овес з підсівом  коню ш ини (13,31 т/га). При цьому слід відмітити, 
що протягом трьох років дослідж ень спостерігалась тенденція  
накопичення рослинно-кореневих реш ток і по окремих роках. Так, на 
посівах з багаторічними травами перш ого року з підсівом  вівса та 
другого року (на насіння) показники урож айності, як і кількість 
решток, у  2013 році показники яких були невисокими, у  2014  році 
стали найбільшими, а у  2015 та 2016  роках дослідж ень -  середніми. 
Х оча на посівах коню ш ини другого року у  2015 році урожайність і 
кількість реш ток були найнижчими за всі роки дослідж ень у  зв ‘язку з 
тим, що кількість опадів 2015 року виявилась недостатньою  для  
формування врожаю конюшини, а показники температури повітря 
досить високими в порівнянні з попередніми роками досліджень. М аса  
рослинно-кореневих решток, що залишились після жита озимого, 
пелюш ко-вівса та картоплі збільшувалась з кожним роком дослідж ень, 
незважаючи на аномальні погодні ум ови 2015 року. Ц е свідчить про 
те, що ці культури є досить стійкими до  несприятливих погодних ум ов  
і здатні формувати урож ай та засвоювати поживні речовини за 
правильного п ідбору систем и удобрення і при збалансованому  
поживному режимі.
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Рис.1. Динаміка локалізації пожнивно-кореневих решток залежно від 
культур та систем удобрення сівозміни, 2013-2016рр.
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Разом з тим, найбільш у кількість рослинних реш ток було  
отримано саме після використання органо-мінеральної системи  
удобрення 50:50, що разом по всій сівозміні дорівнювало 115,11 т/га 
рослинних решток. Д ругою  за величиною біомаси, що залишилась на 
полі по всіх  культурах сівозміни разом, була мінеральна система  
удобрення -  114,12 т/га. П ісля застосування органо-м інеральної 
системи удобрення 75:25 за кількістю біомаси, залиш еної в сівозміні, 
яка дорівнювала 112,33 т/га, а після застосування органічної системи  
(гній), кількість рослинно-кореневих решток, залиш ених у  ґрунті, 
мала більше значення -  113,80 т/га, н іж  після застосування органічної 
системи (сидерат) -  107,14 т/га. Н а контрольній ділянці рослинно- 
кореневих реш ток залишилась найменш а кількість (99 ,37  т/га) в 
порівнянні з усім а системами удобрення сівозміни.

Також можна простежити вплив систем  удобрення, що 
застосовувались на р ізних культурах сівозміни, на співвіднош ення  
кількості кореневих реш ток та пожнивних реш ток культур. К ореневих  
реш ток у  ґрунті залишається у  рази більше в порівнянні з пожнивними  
рештками. Так, нами було встановлено, що на посівах багаторічних  
трав (конюш ині) кореневих реш ток залишалось у  ґрунті в 10,89 рази  
більше в середньом у, н іж  післяжнивних, що було найвищим серед  
культур сівозміни. Н айбільш е співвіднош ення кількості кореневих  
реш ток до  пожнивних після вирощування конюш ини зафіксовано 
після застосування органо-м інеральної системи удобрення 50:50 воно 
становило 11,66.

Другою  культурою по величині співвіднош ення кількості 
кореневих реш ток до  пожнивних є пелюш ко-вівсяна суміш , де  
кореневих реш ток утворено в 4 ,32 рази більш е в середньом у у  
порівнянні з пожнивними рештками. І найбільш а кількість кореневих  
реш ток утворена після мінеральної систем и удобрення, де  
співвіднош ення становило 4,51. Н а посівах жита озим ого та вівса з 
підсівом  коню ш ини співвіднош ення кількості кореневих до  
пожнивних реш ток було приблизно на одн ом у рівні (2,51 -  2 ,54). При  
цьому на посівах жита озим ого найбільш е значення кількості 
кореневих реш ток в порівнянні з пожнивними отримано після 
застосування мінеральної систем и 2,54. Т оді як на посівах вівса з 
підсівом  коню ш ини найбільша кількість кореневих реш ток в 
порівнянні з післяжнивними отримана після застосування ор ган о-  
мінеральної систем и 75:25 та органічної системи (сидерат), що 
становило 2,53.

Н айменш а кількість як пожнивних, так і кореневих реш ток  
залишилась на полі після картоплі зі співвіднош енням від 1,78 до  1,86. 
П ри цьому найменш е співвіднош ення кількості кореневих реш ток до  
пожнивних отримане після застосування мінеральної систем и
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удобрення та органічної систем и удобрення (гній) -  1,78, а найбільше 
в контрольному варіанті (1 ,86). Таке розподілення кількості кореневих  
реш ток до  пожнивних серед  культур сівозм іни залежить від їх  
м орф олого-біологічних особливостей, а саме від глибини  
проникнення кореневої систем и культур в ґрунт та від кількості і 
висоти стебел сільськогосподарських культур. В ід  систем  удобрення  
залежить продуктивність культур сівозміни і визначається розподіл  
утворених пож нивно-кореневих решток, який залежить в свою  чергу  
від засвоюваності пожнивних речовин, внесених у  відповідних  
системах удобрення. Так після внесення м інеральних добрив  
утворю ється більша кількість кореневих реш ток в порівнянні з 
пожнивними, після застосування сидерату кількість кореневих решток  
також  збільшується.

Отже можна зробити висновок, що процеси розкладання  
рослинних решток саме у  верхньому шарі ґрунту є надзвичайно 
важливими для функціонування мікрофлори ґрунту, яке забезпечує  
протікання процесів м інералізації та гуміфікації, і як наслідок  
забезпечення рослин поживними речовинами.
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О К Р Е М І А С П Е К Т И  Р О З В И Т К У  О Р Г А Н ІЧ Н О Г О  
В И Р О Б Н И Ц Т В А  В  У М О В А Х  С Ь О Г О Д Е Н Н Я

Т. Ю. Ф едорчук  
Т. В. М ірзоєва, к.е.н., доцент  

Н аціональний університет біоресурсів  
і природокористування України

Н а сьогодніш ній день дуж е актуальною є тема розвитку 
органічного виробництва. П ов ’язано це з низкою  екологічних, 
економічних та соціальних переваг, які зум овлю є функціонування  
дан ої сф ери діяльності. В есь світ спрямовує свої зусилля на 
інтенсифікацію  сільського господарства, що, в свою  чергу, негативно 
впливає не тільки на навколишнє середовищ е, а й веде д о  виснаження  
природних ресурсів, б ез яких не можливе агровиробництво взагалі. 
Екологічні переваги органічного сільського господарства очевидні
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